

νι Κυθρέας. Η οικογένεια είχε συνολικά οκτώ παιδιά, τέσσερις γιους και τέσσερις κόρες.

Φοίτησε στο Δημοτικό σχολείο του χωριού του κι έπειτα μέχρι τη Δευτέρα τάξη του Παγκυπρίου Γυμνασίου. Τα οικονομικά προβλήματα της οικογένειάς του τον ανάγκασαν να σταματήσει το σχολείο και να δουλέψει. Μαθήτευσε κοντά σ' ένα υδραυλικό για να μάθει την τέχνη.

Στα δεκαοκτώ του χρόνια κατετάγη στην Εθνική Φρουρά και τελειώνοντας τη στρατιωτική του θητεία δούληψε ως τυπογράφος στο τυπογραφείο PRINTCO στην Λευκωσία μέχρι το 1974.

Αγωνιζόταν στο Αθλητικό Σωματείο του ΕΡΜΗ Τραχωνίου, στη θέση του τερματοφύλακα. Όσοι τον ήξεραν έλεγαν ότι ήταν και εύθυμο άτομο και είχε πολλούς φίλους.

Ο Άγγελος ανταποκρίθηκε στο κάλεσμα της πατρίδας και κατατάγθηκε ως έφεδρος στην Εθνική Φρουρά. Κατά τη διάρκεια της εκκευρίας επισκέφθηκε για τελευταία φορά το πατρικό του και από τότε χάθηκαν τα ίχνη του.

Όταν στις 14 Αυγούστου το 1974 άηλιο εγκατέλειπαν άτακτα τις θέσεις του, ο Άγγελος παρέμεινε στο φυλάκιο του και η τύχη του αγνοείτο από τότε.

Ο Άγγελος έπεσε ηρωικά μαχόμενος στα 24 μόλις χρόνια του, εκεί που τον έταξε το καθήκον, κατά τη δεύτερη φάση της Τούρκικης εισβολής στο τουρκοκυπριακό χωριό Τζιάος.



Ο έφεδρος λοχίας Ιάκωβος Ανδρέου Αντζουλή από το Παλαιόκυθρο

Ακόμα ένα παιδί του Παλαιόκυθρου προστέθηκε στον κατάλογο των ηρώων του . Ο έφεδρος Λοχίας του 398 Τ.Π. Ιάκωβος Ανδρέου Αντζουλή κηδεύτηκε από τον ιερό ναό Αγίου Ελευθερίου στο συνοικισμό των Λατσιών στις 17 Μαΐου 2009. Στην κηδεία παρευρέθηκε και εκφώνησε επικήδειο λόγο ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Νεοκλής Συλιγιώτης εκ μέρους της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Ο Ιάκωβος γεννήθηκε στο Παλαιόκυθρο στις 15.4.1952, παιδί της Δέσποινας και του Ανδρέα Αντζουλή. Από μικρής ηλικίας ήταν ορφανός από μητέρα. Εργαζόταν ως ξυλουργός. Το καταραμένο εκείνο καλοκαίρι του 1974 ο Ιάκωβος Ανδρέου ήταν μόλις 22 χρονών, αρραβωνιασμένος και έκαμνε όνειρα για τη ζωή του, τα οποία όμως δεν πρόλαβε να πραγματοποιήσει. Εισβολή, επιστράτευση, αγώνας υπέρ βωμών και εστιών...

Ο Ιάκωβος, έφεδρος Λοχίας κατά τη διάρκεια της δεύτερης εισβολής και της επέλασης των ορδών του Αττίλα στον κάμπο της Μεσαριάς, επάνδρωνε φυλάκιο στην περιοχή του Τζιάους. Από τις 14.8.1074 κανένας δεν ήξερε για την τύχη του μέχρι που τα οστά του, που βρέθηκαν σε ομαδικό τάφο στο Τζιάος, ταυτοποιήθηκαν με τη μέθοδο του DNA.

Αν ζούσε θα ήταν 58 χρόνων. Όμως η αυλαία έπεσε νωρίς για το νεαρό Ιάκωβο, που έχασε τη ζωή του υπερασπίζοντας την πατρίδα και την ελευθερία της Κύπρου στα 22 μόλις χρόνια του...

Επικήδειο λόγος εκφώνησε ο ανεψιός του ήρωα, Σωτήρης Μ. Παπανικολάου:

«Αγαπημένε μας Ιάκωβε,

Βαρύς ο κήρος που πέφτει σήμερα σε μένα να σε κατευοδώσω στο ύστατο αυτό σου ταξίδι.

Τριανταπέντε χρόνια μετά το προδοτικό πραξικόπημα και την εισβολή καλούμαστε σήμερα ν' αποδώσουμε τιμές στα λείψανα του πολυαγαπημένου μας Ιάκωβου, που έδωσε το πολυτιμότερο αγαθό, την ίδια τη ζωή του, για την πατρίδα. Τριανταπέντε χρόνια πόνου και αγωνίας για τη διακρίβωση της τύχης ενός αγαπημένου μας προσώπου φθάνουν σήμερα στο τέλος με το στερνό αντίο.

Η ζωή δεν χαρίστηκε ποτέ στον Ιάκωβο. Σε μικρή ηλικία έχασε τη μητέρα του Δέσποινα από καρκίνο, κι έτσι η ορφάνια τού στέρησε τις χαρές της παιδικής ηλικίας. Μεγάλωσε με αρχές και έγινε ένας νέος με ανάστημα. Ήταν καλός κι ευγενικός με όλους. Όταν ήταν πλέον έτοιμος, στα 22 του χρόνια, να δημιουργήσει τη δική του οικογένεια και αρραβωνιάστηκε, η πατρίδα τον κάλεσε να την υπερασπισθεί ενάντια στον Τούρκο εισβολέα.

Ο χαμός του Ιάκωβου όπως και η ζωή του ήταν εξ ίσου τραγικός. Έφεδρος Λοχίας στο 398 Τ.Π. έμελλε μαζί με τους συντρόφους του να γράψουν τη δική τους ηρωική ιστορία υπερασπιζόμενοι το φυλάκιο τους στο χωριό Τζιάος.

Εγκαταληθειμένοι από τον υπεύθυνο αξιωματικό τους, που λιποτάκτησε, ο Λοχίας Ιάκωβος Αντρέου ανέλαβε την ευθύνη του φυλακίου και μαζί μ' αυτή, την ευθύνη για τη ζωή των συντρόφων του. Αποκομμένοι από το τάγμα τους, χωρίς επικοινωνία και πολεμοφόδια, χωρίς νερό και τροφή παρέμειναν πιστοί στον όρκο, που έδωσαν στην πατρίδα τους:

†

Κηδεμία

Κηδεύουμε την Κυριακή 17 Μαΐου 2009 ώρα 1:00μ.μ., από τον ιερό ναό Αγίου Ελευθερίου στο Συνοικισμό Λασιών, τον πολυαγαπημένο μας αδελφό και θείο

**ΙΑΚΩΒΟ ΑΝΤΡΕΟΥ ΑΝΤΖΟΥΛΗ**

(22 χρόνων από το Παλαίκυθρο)

εφέδρος Λοχία του 398 Τ.Π, που πολέμησε και έπεσε ηρωικά στην περιοχή Τζιάος τον Αύγουστο του 1974 και από τότε ήταν αγνοούμενος. Τα οστά του βρέθηκαν μετά από 35 χρόνια σε ομαδικό τάφο στο Τζιάος και η ταυτότητα εξακριβώθηκε μετά από εξέταση DNA.

Οι τεθλιμμένοι:

Οικογένεια: Ευάγγελου Ανδρέου

Οικογένεια: Λυκούργου Μ. Παπανικολάου

Μαρία Ανδρέου, αδελφοτέχνια και λοιποί συγγενείς

Επικήδειο λόγο θα εκφωνήσει εκ μέρους της Κυπριακής Δημοκρατίας ο υπουργός Εσωτερικών κ. Νεοκλής Συλικιώτης. Η ταφή θα γίνει στο Κοιμητήριο Λασιών.

Αντί στεφάνων, παρακαλούμε όπως γίνονται εισφορές για την ανέγερση Μνημείου Πεσόντων Παλαικύθρου 1974.